
MEDIOS DE COMUNICACIÓN
SOCIAL EN CINCO COMUNIDADES

AUTÓNOMAS
(1985-1986)

Banco de Datos del CIS

El Centro de Investigaciones Sociológicas realiza periódicamente encues-
tas de opinión en una serie de Comunidades Autónomas con las que tiene
suscritos convenios de cooperación. La finalidad de aquéllos es analizar las
opiniones y actitudes de la población ante la situación y problemática general
de la región, valorar las políticas sectoriales y la política autonómica, así como
la actuación de las instituciones y sus líderes. El análisis de las actitudes polí-
ticas es otro de los objetivos básicos de las investigaciones que se llevan a
cabo.

A lo largo del último año se han incluido preguntas relativas al uso y con-
sumo de los medios de comunicación local en los sondeos realizados en cinco
Comunidades Autónomas. El conocimiento de la penetración e incidencia que
esos medios tienen en la población es un elemento decisivo para el desarrollo
de políticas informativas eficaces de carácter institucional que permitan que
los ciudadanos se familiaricen con el hecho autonómico y, a la vez, conozcan
sus derechos y deberes como miembros de una colectividad.

Un amplio conjunto de factores incide en el uso diferenciado que los dis-
tintos colectivos hacen de los medios de comunicación social. Factores demo-
gráficos, educativos, ideológicos y de habitat, así como la disposición de tiem-
po libre, hacen que la población se decante claramente por uno u otro medio,
y de ahí que los datos que se ofrecen sobre consumo de prensa, radio y tele-
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visión —nacional o autonómica— se presenten cruzados por un conjunto de
variables que permiten al lector de los mismos trazar un perfil del usuario
tipo de cada uno de ellos.

La información disponible no es la misma para cada una de las Comuni-
dades Autónomas. A pesar de ello, es evidente que pueden extraerse conclu-
siones generales sobre el uso diferente que los ciudadanos de las distintas co-
lectividades hacen de los principales medios de comunicación de masas de
más amplia difusión en el país.

Las Comunidades Autónomas incluidas son las siguientes: País Valencia-
no, Extremadura, Aragón, Murcia y Cantabria.

CARACTERÍSTICAS TÉCNICAS DE LOS ESTUDIOS

I. BARÓMETRO DE OPINIÓN PUBLICA EN LA COMUNIDAD VALENCIANA.

ABRIL 1985

Universo: Población de dieciocho años y más, de ambos sexos, residente
en la Comunidad Autónoma del País Valenciano.

Muestra: 1.500 entrevistas con afijación no proporcional por provincias
para conseguir un número mínimo de entrevistas por provincia.

Para ello se asignaron 350 entrevistas a cada provincia, y las 450 restan-
tes se distribuyeron proporcionalmente a la población de cada una de ellas.

Procedimiento de muestreo: Se ha realizado una estratificación por comar-
cas y tamaño de habitat. Asignadas las entrevistas por provincia y realizada
la estratificación, se distribuyeron las entrevistas de forma proporcional a la
población de cada estrato. Posteriormente se pasó a la selección aleatoria de
los municipios dentro de cada estrato. Finalmente se hizo la selección, tam-
bién aleatoria, de distritos y secciones, siendo éstas las áreas en las que se
realizaron las rutas. En cada sección se previeron sólo entre 5 y 10 entrevis-
tas, al objeto de conseguir la máxima dispersión de la muestra. En la muestra
se asignaron cuotas de sexo y edad, con el fin de que en ella se recogiera la
estructura de edades del universo.

Error muéstral: Para un nivel de confianza del 95,5 por 100 (2 o) y
P = Q, el error de las tres submuestras es el siguiente: para Alicante, ±4 ,5
por 100; para Castellón, ± 5 por 100, y para Valencia, ±2,58 por 100.

Para tratar la muestra conjuntamente se realizó la correspondiente pon-
deración.

Fecha del trabajo de campo: 26 de abril a 6 de mayo de 1985.
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II . BARÓMETRO DE OPINIÓN PÚBLICA EN EXTREMADURA.

SEPTIEMBRE 1985

Universo: Población de dieciocho años y más, de ambos sexos, residente
en la Comunidad Autónoma de Extremadura.

Tamaño de la muestra: 2.000 entrevistas con afijación proporcional a cada
una de las provincias.

Procedimiento de muéstreo: Se realizó un muestreo estratificado por co-
marcas y tamaño de habitat. Las entrevistas de cada provincia se distribuye-
ron de forma proporcional a la población de cada estrato. Posteriormente se
pasó a la selección aleatoria de municipios dentro de cada estrato, con proba-
bilidad proporcional al peso de su población. Finalmente se llevó a cabo la
selección de distritos y secciones, siendo éstas las áreas donde se realizaron las
rutas. En cada sección sólo se previeron entre 5 y 10 entrevistas, al objeto
de conseguir la máxima dispersión de la muestra. Se asignaron también cuotas
de sexo y edad.

Error muestral: Para un nivel de confianza del 95,5 por 100 (2 o) y
P = Q, el error para el conjunto de la muestra es de ±2,23 por 100.

Fecha del trabajo de campo: 14 a 24 de septiembre de 1985.

III. BARÓMETRO DE OPINIÓN PUBLICA EN MURCIA.

NOVIEMBRE 1985

Universo: Población de dieciocho años y más, de ambos sexos, residente
en la Comunidad Autónoma de Murcia.

Tamaño de la muestra: 1.000 entrevistas distribuidas proporcionalmente a
la población de las comarcas.

Procedimiento de muestreo: En primer lugar se procedió a estratificar la
población utilizando dos criterios: la comarca y el tamaño de habitat. La co-
marcalización utilizada fue la de la Secretaría General Técnica del Ministerio
de Agricultura, distinguiéndose la capital de la provincia y su área metropo-
litana, así como el municipio de Cartagena y su área metropolitana, para for-
mar unidades independientes.

Las 1.000 entrevistas se distribuyeron de forma proporcional a la pobla-
ción de cada estrato y, dentro de ellos, se seleccionaron los municipios de
forma aleatoria, con probabilidad proporcional al peso de la población. Final-
mente se hizo la selección, también aleatoria, de distritos y secciones, siendo
éstas las áreas en que se realizaron las rutas. En cada sección sólo se previeron
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entre 5 y 10 entrevistas, al objeto de conseguir la máxima dispersión de la
muestra.

Se asignaron también cuotas de sexo y edad, al objeto de que se reco-
giera la estructura de edades del universo.

Error muestral: Para un nivel de confianza del 95,5 por 100 (2 o) y
P = Q, el error es de ±3,16 por 100.

Fecha del trabajo de campo: 29 de noviembre a 12 de diciembre de 1985.

IV. BARÓMETRO DE OPINIÓN PÚBLICA EN ARAGÓN.

ENERO 1986

Universo: Población de dieciocho años y más, de ambos sexos, residente
en la Comunidad Autónoma de Aragón.

Tamaño de la muestra: 1.500 entrevistas distribuidas de la manera si-
guiente: se asignaron 250 entrevistas a cada provincia y el resto se distribuyó
proporcionalmente a la población.

Procedimiento de maestreo: Se realizó una estratificación por provincia
y tamaño de habitat. Repartidas las entrevistas por provincias, se distribuye-
ron de forma proporcional a la población de cada estrato. Posteriormente se
eligieron aleatoriamente los municipios de cada estrato y, finalmente, los dis-
tritos y secciones en que debían realizarse las entrevistas. En cada sección se
previeron únicamente entre 5 y 10 entrevistas, al objeto de conseguir la má-
xima dispersión de la muestra.

Para la selección de las unidades últimas de muestreo se asignaron cuotas
de sexo y edad.

Error muestral: Para un nivel de confianza del 95,5 por 100 (2 o) y
P = Q, el error para el conjunto de la muestra es de ± 3 por 100. Para tratar
la muestra conjuntamente se realizó la ponderación provincial.

Fecha del trabajo de campo: 31 de enero a 14 de febrero de 1986.

V. BARÓMETRO DE OPINIÓN PÚBLICA EN CANTABRIA.

FEBRERO 1986

Universo: Población de dieciocho años y más, de ambos sexos, residente
en la Comunidad Autónoma de Cantabria.

Tamaño de la muestra: 1.200 entrevistas distribuidas proporcionalmente
entre los diferentes estratos.
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Procedimiento de muestreo: Se realizó la estratificación en base a dos cri-
terios: la comarca y el tamaño de habitat. Distribuidas las entrevistas de for-
ma proporcional a la población de cada estrato, se pasó a la selección de mu-
nicipios dentro de cada uno de ellos, de forma aleatoria, con probabilidad
proporcional al peso de su población. Finalmente se hizo la selección de dis-
tritos y secciones, siendo éstas las áreas donde se realizaron las rutas.

Se asignaron cuotas de edad y sexo para la selección de las unidades últi-
mas de muestreo, al objeto de que la muestra recogiera la estructura de edades
del universo.

Error muestral: Para un nivel de confianza del 95,5 por 100 (2 o) y
P = Q , el error para el conjunto de la muestra es de d=2,88 por 100.

Fecha del trabajo de campo: 14 a 18 de febrero de 1986.
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I. PAÍS VALENCIANO. Abril 1985

CUADRO 1

¿Podría decirme con qué frecuencia lee usted el periódico?

TOTAL

Edad

De 18 a 25 años
De 26 a 40 años
De 41 a 60 años
Más de 60 años

Sexo

Varones (745)
Mujeres (754)

Nivel de estudios

Menos de primarios (554)
Primarios (521)
Bachiller (273)
Estudios superiores (130)

Habitat

Hasta 10.000 habitantes
De 10.001 a 100.000 habitantes.
Más de 100.000 habitantes ...

Escala de ideología

Extrema izquierda (45)
Izquierda (538)
Centro (405)
Derecha (154)
Extrema derecha (11)
No sabe (199)
No contesta (147)

T
O

T
A

L

(1.499)

(314)
(410)
(444)
(324)

T
od

os
lo

s 
dí

as
16

13
22
20
7

2/
3 

ve
ce

s
se

m
an

a

19

27
22
16
12

U
na

 
ve

z
se

m
an

a

10

14
11
10
6

M
en

os
 

un
a

ve
z 

se
m

an
a

4

6
5
5
1

C
as

i 
nu

nc
a

12

12
12
11
10

N
u

n
ca

39

28
28
38
64

23
9

25
13

11
10

4
5

10
13

27
50

8
13
27
43

8
23
28
32

7
11
15
14

13
6
4
2

12
13
12
3

62
34
14
6

(361)
(596)
(524)

11
13
23

19
19
19

10
8
13

4
5
4

15
11
9

41
44
32

25
14
17
26
20
3
26

28
26
13
23
8
10
20

13
15
8
12
4
5
5

—
4
6
5

2
4

10
12
12
10
4
12
10

24
29
44
24
64
68
35
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I. PAÍS VALENCIANO. Abril 1985
CUADRO 2

¿Qué tipo de información le interesa a usted más en el periódico?
(Hasta dos respuestas por entrevistado)

Política
Política inter- Asuntos Cultura Economía

TOTAL nacional nacional regionales Deportes y ocio Sociedad Sucesos y finanzas Otros

TOTAL (921)
Edad
De 18 a 25 años (226)
De 26 a 40 años (296)
De 41 a 60 años (275)
Más de 60 años (118)

Sexo
Varones (544)
Mujeres (376)

Nivel de estudios
Menos de primarios (206)
Primarios (344)
Bachiller (235)
Estudios superiores (121)
Habitat
Hasta 10.000 habitantes (210)
De 10.001 a 100.000 habitantes (340)
Más de 100.000 habitantes (356)

Escala de ideología
Extrema izquierda (34)
Izquierda (384)
Centro (223)
Derecha (116)
Extrema derecha (4)
No sabe (64)
No contesta (95)

51 23 32 35 12 24

41
59
50
49

55
44

41
47
52
72

39
52
56

45
49
53
59
22
42
50

30
24
18
18

21
25

12
16
18
45

15
21
29

38
26
23
27
11
7
10

25
29
41
36

30
35

37
34
29
25

46
30
25

12
36
29
37
22
25
31

39
31
37
33

49
15

41
42
32
14

42
36
31

16
37
35
34
51
46
32

18
13
7
12

9
18

8
10
15
22

9
7
20

37
11
14
10
11
6
11

8
7
6
6

3
12

5
7
9
4

8
6
7

5
7
5
6
33
8
6

29
19
22
34

19
33

33
31
21
3

30
31
16

18
26
21
18
46
53
19

4
6
7
3

6
5

9
4
4
7

4
6
5

11
2
3
4

29

4
5
5
3

3
7

5
3
5
5

2
4
7

5
2
8
4

6
6



I. PAÍS VALENCIANO. Abril 1985

CUADRO 3

¿Con qué frecuencia escucha usted la radio?

3
S

1^
2.5

¡I
/vi rr

§1

TOTAL (1.499)

Edad

De 18 a 25 años (314)
De 26 a 40 años (410)
De 41 a 60 años (444)
Más de 60 años (324)

53 14 14

62
56
50
45

13
16
12
13

5
3
3
2

10
9
10
8

6
6
8
10

4
10
17
22

Sexo

Varones
Mujeres

(745)
(754)

51
55

15
12

10 13
15

Nivel de estudios

Menos de primarios (554) 48
Primarios (521) 54
Bachiller (273) 63
Estudios superiores (130) 51

12
17
9
14

2
2
6
3

9
9
8
14

9
6
9
6

20
12
5
12

Hasta 10.000 habitantes (361) 49 16 3 12 6 14
De 10.001 a 100.000 habitantes. (596) 59 13 3 7 6 12
Más de 100.000 habitantes ... (524) 50 12 3 10 9 16

Escala de ideología

Extrema izquierda (45)
Izquierda ... (538)
Centro (405)
Derecha (154)
Extrema derecha (11)
No sabe (199)
No contesta (147)

64
53
61
50
23
39
54

9
16
9
12
16
17
14

—
6
2
5

1

11
11
6
14
32
11
4

1
7
6
8
25
12
7

15
7
16
11
4
21
20
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I. PAÍS VALENCIANO. Abril 1985
CUADRO 4

¿Qué espacios prefiere usted de la radio?
(Hasta dos respuestas por entrevistado)

TOTAL
Edad
De 18 a 25 años
De 26 a 40 años
De 41 a 60 años
Más de 60 años
Sexo
Varones
Mujeres
Nivel de estudios
Menos de primarios
Primarios
Bachiller
Estudios superiores
Habitat
Hasta 10.000 habitantes
De 10.001 a 100.000 habitantes
Más de 100.000 habitantes ... .
Escala de ideología
Extrema izquierda
Izquierda
Centro
Derecha
Extrema derecha
No sabe
No contesta

TOTAL

(1.296)

(300)
(373)
(365)
(250)

(645)
(650)

(444)
(459)
(261)
(116)

(312)
(527)
(440)

(38)
(494)
(341)
(136)

(10)
(158)
(118)

Infor-
mación
interna-
cional

12

9
13
10
18

12
12

15
12
6

14

8
16
10

12
8

23
14
8
5
5

Infor-
mación

nacional

55

41
59
59
59

59
50

49
55
53
76

52
51
54

74
56
51
67
21
40
59

Infor-
mación
regional

25

16
25
31
27

26
25

30
24
20
22

29
22
26

15
25
25
26
34
28
24

Musi-
cales

60

85
56
51
49

50
70

57
57
74
57

57
59
64

72
62
62
48
58
67
50

Depor-
tes

19

20
18
21
17

34
4

14
25
20
13

21
16
20

10
21
19
21
21
12
21

Concur-
sos

1

6
4
6

12

3
10

10
6
5

—

7
8
4

5
7
6
7

17
10
5

Otros

15

13
17
15
12

10
19

16
15
13
10

22
13
11

9
13
9
8

21
32
27



I. PAÍS VALENCIANO. Abril 1985

CUADRO 5

¿Con qué frecuencia ve usted la televisión?

TOTAL

T
O

T
A

L

(1.499)
T

od
os

lo
s 

dí
as

81

2/
3 

ve
c

se
m

an
a

10

U
na

 
ve

:
se

m
an

a

1

D
e 

ve
z

en
 

cu
an

3

C
as

i 
nu

2

N
u

n
ca

3

Edad

De 18 a 25 años . (314) 75 15 1 5
De 26 a 40 años (410) 84 11 1 2
De 41 a 60 años (444) 81 9 1 3
Más de 60 años (324) 82 5 1 3

3
1
2
2

1
1
4
7

Sexo

Varones
Mujeres

(745)
(754)

81
81

10
9

Nivel de estudios

Menos de primarios (554) 81
Primarios (521) 87
Bachiller (273) 76
Estudios superiores (130) 63

8
6
15
21

1
1
2
3

3
2
4
6

1
2
3
4

6
2

3

Habitat

Hasta 10.000 habitantes
De 10.001 a 100.000 habitantes.
Más de 100.000 habitantes ...

(361)
(596)
(524)

81
85
76

12
4
14

1
1
2

2
4

1
3
1

3
3
4

Escala de ideología

Extrema izquierda (45)
Izquierda (538)
Centro (405)
Derecha (154)
Extrema derecha (11)
No sabe (199)
No contesta (147)

61
83
85
81
80
75
76

13
11
8
9
16
8
13

2
1
2
3

1
1

7
3
2
4

5
3

3
2
1
3
4
3
1

14

2

8
6
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I. PAÍS VALENCIANO. Abril 1985

CUADRO 6

¿Con qué frecuencia ve usted el canal autonómico de televisión

(Canal «Aitana»)?

g ai s¡ i ¡ &i 3
TOTAL (1.499) 52 13 2 9 6 18

Edad

46
49
53
61

11
12
14
13

3
2
2
1

8
10
12
5

7
7
4
5

25
20
15
15

57
53
48
35

12
12
13
14

2
2
2
4

9
9
9
11

5
6
7
4

15
18
21
32

De 18 a 25 años (314)
De 26 a 40 años (410)
De 41 a 60 años (454)
Más de 60 años (324)

Sexo

Varones (745) 50 15 2 9 6 18
Mujeres (754) 54 11 2 9 6 18

Nivel de estudios

Menos de primarios (554)
Primarios (521)
Bachiller (273)
Estudios superiores (130)

Habitat

Hasta 10.000 habitantes
De 10.001 a 100.000 habitantes.
Más de 100.000 habitantes ...

Escala de ideología

Extrema izquierda (45)
Izquierda (538)
Centro (405)
Derecha (154)
Extrema derecha (11)
No sabe (199)
No contesta (147)
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(361)
(596)
(524)

44
58
51

18
10
11

1
2
3

13
9
6

6
5
6

18
16
23

43
48
69
51
32
35
46

15
15
6
14

15
17

3
3

2
4
2
3

7
10
5
14
20
15
4

4
6
4
7
8
9
5

28
18
16
12
36
24
25



II . EXTREMADURA. Septiembre 1985

CUADRO 7

¿Podría decirme con qué frecuencia lee usted el periódico?

i I ! á a l
TOTAL (1.979) 16 13 7 5 14 45

Edad

De 18 a 25 años (393)
De 26 a 40 años (449)
De 41 a 60 años (646)
Más de 60 años (490)

Sexo

Varones (973)
Mujeres (1.006)

Nivel de estudios

Menos de primarios (1.066)
Primarios (439)
Bachiller ... (318)
Estudios superiores (143)

Habitat

Hasta 10.000 habitantes
De 10.001 a 100.000 habitantes.
Más de 100.000 habitantes ...

Escala de ideología

Extrema izquierda (153)
Izquierda (480)
Centro (310)
Derecha (184)
Extrema derecha (45)
No sabe (459)
No contesta (345)

18
20
15
11

17
14
14
6

12
8
5
4

6
7
4
2

18
17
13
10

29
34
49
61

23
9

15
10

8
7

5
5

14
15

35
54

6
18
33
48

8
17
20
21

5
9
13
9

3
6
6
5

15
18
11
7

63
32
17
10

(1.227)
(542)
(210)

11
22
29

11
11
22

7
7
8

5
4
5

16
12
12

50
44
24

19
17
18
35
30
6
13

17
16
13
19
14
6
11

8
7
12
7
5
4
8

2
5
4
5

5
5

18
15
15
9
20
13
15

36
40
38
25
31
66
49
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CUADRO 8
¿Qué periódico suele usted leer habitualmente?

(Hasta dos respuestas por entrevistado)

II. EXTREMADURA. Septiembre 1985

TOTAL

TOTAL (1.080)

Edad
De 18 a 25 años (282)
De 26 a 40 años (302)
De 41 a 60 años (328)
Más de 60 años (168)
Sexo
Varones (626)
Mujeres (454)
Nivel de estudios
Menos de primarios (387)
Primarios (298)
Bachiller (264)
Estudios superiores (129)
Habitat
Hasta 10.000 habitantes (615)
De 10.001 a 100.000 habitantes (304)
Más de 100.000 habitantes (161)
Escala de ideología
Extrema izquierda (99)
Izquierda (291)
Centro (188)
Derecha (138)
Extrema derecha (30)
No sabe (155)
No contesta (177)

Hoy
Extre-
madura El País ABC Diario 16

85 11 23

Ya Otros

78
84
90
89

85
85

89
87
83
72

84
83
92

72
82
89
85
76
90
89

8
9
15
13

12
10

8
13
12
15

12
16
1

8
13
18
15
17
3
6

33
26
16
15

22
24

14
19
29
44

26
23
11

35
32
28
11
10
7
22

7
6
11
11

9
9

7
8
10
13

8
12
4

5
5
9
22
10
10
5

7
7
4
1

6
5

1
5
6
15

5
6
5

16
7
2
5

2
5

4
4
5
1

4
3

3
3
5
5

5
2
3

5

4
5
10
3
2

6
4
5
7

7
1

5
5
4
8

5
9
4

10
4
6
6
17
5
7



II. EXTREMADURA. Septiembre 1985

CUADRO 9

¿Con qué frecuencia escucha usted la radio?

8
s i s

TOTAL (1.979) 42

Edad

De 18 a 25 años (393) 62
De 26 a 40 años (449) 41
De 41 a 60 años (646) 39
Más de 60 años (490) 33

12 16 19

12
12
12
12

1
2
2
2

13
17
17
15

5
11
8
11

7
17
22
27

Sexo

Varones
Mujeres

(973)
(1.006)

41
44

13
12

2
1

17
15

9
9

18
19

Nivel de estudios

Menos de primarios (1.066) 37
Primarios (439) 45
Bachiller (318) 53
Estudios superiores (143) 52

12
13
12
13

2
2
2
2

15
19
15
13

10
9
6
6

24
12
12
14

Habitat

Hasta 10.000 habitantes
De 10.001 a 100.000 habitantes.
Más de 100.000 habitantes ...

(1.227)
(542)
(210)

41
42
55

13
11
13

1
2
3

15
20
10

10
9
6

20
16
13

Escala de ideología

Extrema izquierda (153)
Izquierda (480)
Centro (310)
Derecha (184)
Extrema derecha (45)
No sabe (459)
No contesta (345)

48
47
48
44
40
33
39

14
14
11
13
7
14
9

1
2
2
2

2
1

12
19
16
19
20
15
14

11
6
9
8
11
10
11

14
12
14
14
22
26
26

264



II. EXTREMADURA. Septiembre 1985

CUADRO 10

¿Qué emisoras suele escuchar con mas frecuencia?
(Hasta dos respuestas por entrevistado)

Radio
TOTAL RNE Cadena SER Ant. } COPE Otras

TOTAL (1.611) 54

Edad

De 18 a 25 años (370) 40
De 26 a 40 años (377) 47
De 41 a 60 años (507) 65
Más de 60 años (357) 64

16 51 13 17 11

10
15
19
18

53
53
46
52

21
15
10
8

22
18
10
14

19
13
10
6

Sexo

Varones
Mujeres

(800)
(811)

56
53

14
17

53
48

15
12

15
20

11
12

Nivel de estudios

Menos de primarios (807) 54
Primarios (387) 61
Bachiller (282) 46
Estudios superiores (124) 58

14
21
16
11

56
42
46
52

10
13
21
20

15
16
25
18

11
16
12
8

Habitat

Hasta 10.000 habitantes
De 10.001 a 100.000 habitantes.
Más de 100.000 habitantes ...

(976)
(451)
(184)

65
48
17

16
18
10

47
45
80

11
19
11

16
19
18

13
13
4

Escala de ideología

Extrema izquierda (132)
Izquierda (421)
Centro (263)
Derecha (159)
Extrema derecha (35)
No sabe (342)
No contesta (257)

52
53
58
63
53
54
50

11
16
20
24
9
15
8

55
47
44
44
35
51
67

21
15
12
12
35
10
11

12
20
25
12
26
13
15

17
13
9
13
9
11
10

265



II. EXTREMADURA. Septiembre 1985

CUADRO 11

¿Con qué frecuencia ve usted la televisión?

I
TOTAL (1.979) 66

Edad

De 18 a 25 años (393) 65
De 26 a 40 años (449) 70
De 41 a 60 años (646) 67
Más de 60 años (490) 63

11 11

14
12
10
9

2
1
2
2

13
8

11
12

5
6
6
6

1
3
4
3

Sexo

Varones
Mujeres

(973)
(1.006)

67
66

12
10

2
2

10
11

5
6

4
5

¿fe estudios

Menos de primarios (1.066) 62
Primarios (439) 74
Bachiller (318) 71
Estudios superiores (143) 67

11
11
12
13

2
2
1

12
8

10
11

7
3
5
8

6
2
1
1

Habitat

Hasta 10.000 habitantes
De 10.001 a 100.000 habitantes.
Más de 100.000 habitantes ...

(1.227)
(542)
(210)

62
74
70

12
7

16

2
1
1

11
11
8

6
5
5

7
2

Escala de ideología

Extrema izquierda (153)
Izquierda (480)
Centro (310)
Derecha (184)
Extrema derecha (45)
No sabe (459)
No contesta (345)

69
70
71
71
73
61
59

13
11
11
11
9

10
13

1
1
1
2

3
3

10
11
10
11
9

12
11

3
5
5
1
5
8
8

4
2
2
4
4
6
6

266



21
21
18
22

10
10
8
8

4
1
3
3

17
12
18
16

12
14
12
13

36
42
41
38

II. EXTREMADURA. Septiembre 1985

CUADRO 12

¿Con qué frecuencia ve usted el canal autonómico de televisión
(T ele-Extremadura)?

i ii h !i si ! ¡
8 £J3 SI Si ¿5 a I

TOTAL (1.979) 20 9 3 16 18 44

Edad

De 18 a 25 años (393)
De 26 a 40 años (449)
De 41 a 60 años (646)
Más de 60 años (490)

Sexo

Varones (973)
Mujeres (1.006)

Nivel de estudios

Menos de primarios (1.066)
Primarios (439)
Bachiller (318)
Estudios superiores (143)

Habitat

Hasta 10.000 habitantes (1.227)
De 10.001 a 100.000 habitantes. (542)
Más de 100.000 habitantes ... (210)

Escala de ideología

Extrema izquierda (153)
Izquierda (480)
Centro (310)
Derecha (184)
Extrema derecha (45)
No sabe (459)
No contesta (345)

267

19
21

9
9

3
2

16
16

12
13

41
39

20
22
20
17

9
8
10
7

3
2
3
1

15
17
14
25

13
10
14
15

40
41
39
35

18
20
33

9
8
14

2
2
6

16
19
9

13
11
13

42
40
25

19
26
20
15
27
20
17

10
11
11
4
18
6
8

1
4
3
3
2
3
2

10
19
16
18
14
15
14

14
10
12
13
7
15
13

46
30
38
47
32
41
46



III. MURCIA. Noviembre 1985

CUADRO 13

¿Podría decirme con qué frecuencia lee usted el periódico?

8 §8
i i

40
21

16
10

8
10

7
6

10
13

19
40

8 8 1 § *

s si ii ¿: 3 i
TOTAL (982) 31 13 9 7 12 28

Edad

De 18 a 25 años (192) 34 15 15 9 7 20
De 26 a 40 años (268) 34 17 11 6 11 21
De 41 a 60 años (327) 33 11 9 7 15 25
Más de 60 años (189) 19 8 2 5 12 54

Sexo

Varones (484)
Mujeres (495)

Nivel de estudios

Menos de primarios (310)
Primarios . (304)
Bachiller (263)
Estudios superiores (87)

Habitat

Hasta 10.000 habitantes (114)
De 10.001 a 100.000 habitantes. (405)
Más de 100.000 habitantes ... (462)

Escala de ideología

Extrema izquierda (35)
Izquierda (380)
Centro (242)
Derecha (65)
Extrema derecha (25)
No sabe (103)
No contesta (132)

268

10
31
38
74

9
10
21
13

5
11
13
6

6
7
8
6

15
13
10
1

55
28
10

21
29
35

11
9
16

9
7
11

5
7
7

11
13
11

43
35
20

29
30
34
49
64
16
22

29
12
12
17
8
12
12

17
13
7
5
8
4
6

—
10
6
3
12
3
4

14
9
15
8

17
12

11
23
27
18
8
47
42



III . MURCIA. Noviembre 1985
CUADRO 14

¿Qué periódico suele usted leer habitualmente?
(Hasta un máximo de tres respuestas por entrevistado)

El
TOTAL ABC Diario 16 Alcázar

Hoja
El País del Lunes

La
Verdad Marca Ya Otros

TOTAL (697) 6 3 2 16 6 92 3 — 1

Edad
De 18 a 25 años (152) 2 5 1 24 6 88 5 1 2
De 26 a 40 años (209) 5 4 1 18 5 95 4 — —
De 41 a 60 años (247) 8 1 3 12 5 93 2 — 1
Más de 60 años (86) 7 5 5 6 8 88 4 1 —

Sexo
Varones (395) 6 4 3 17 6 89 5 1 1
Mujeres (302) 5 3 2 14 6 95 1 — —

Nivel de estudios
Menos de primarios (142) 3 1 1 6 9 94 4 — 1
Primarios (221) 5 1 2 10 5 95 2 — —
Bachiller (232) 6 6 4 21 5 89 5 — 1
Estudios superiores (86) 72 7 2 36 4 86 2 1 1

Habitat
Hasta 10.000 habitantes (65) 5 2 — 11 5' . 88 6 — 2
De 10.001 a 100.000 habitantes (263) 7 3 1 14 3 91 2 — —
Más de 100.000 habitantes (368) 5 4 4 19 8 ' 93 4 1 1

Escala de ideología
Extrema izquierda (31) — 3 — 32 3 87 10 — 3
Izquierda (286) 1 5 — 26 5 91 4 1 —
Centro (177) 12 3 3 7 3 92 3 1 1
Derecha (53) 14 6 12 6 8 88 — — —
Extrema derecha (23) 30 — 9 4 17 83 — — 9
No sabe (53) 4 — 4 12 4 98 4 _ _
No contesta (74) 1 — — 7 10 96 4 — —



III. MURCIA. Noviembre 1985

CUADRO 15

¿Con qué frecuencia escucha usted la radio?

O

TOTAL (982) 58 13

Edad

De 18 a 25 años (192)
De 26 a 40 años (268)
De 41 a 60 años (327)
Más de 60 años (189)

Sexo

Varones (485)
Mujeres (497)

Nivel de estudios

Menos de primarios (310)
Primarios (304)
Bachiller ... (263)
Estudios superiores (87)

Habitat

Hasta 10.000 habitantes (114)
De 10.001 a 100.000 habitantes. (405)
Más de 100.000 habitantes ... (462)

Escala de ideología

Extrema izquierda (35)
Izquierda (380)
Centro (242)
Derecha (65)
Extrema derecha (23)
No sabe (103)
No contesta (232)

270

i 8
« 1 §

68
61
56
48

13
14
12
12

3
5
5
6

7
9
10
8

7
7
9
12

2
4
8
14

56
61

14
11

6
4

8
9

10
8

6
7

48
69
57
62

15
9
14
13

7
2
6
5

9
9
8
7

11
6
10
9

10
5
5
4

42
65
57

21
11
12

4
5
6

11
7
10

11
9
8

11
3
7

60
59
74
45
72
45
42

14
17
6
8
12
16
11

6
4
4
11

6
6

6
6
7
20
8
7
7

3
9
5
14
4
16
13

11
5
4
3
4
9
8



23
20
23
29

22
19
19
14

7
4
5
5

10
6
5
8

15
22
23
17

23
29
25
27

III. MURCIA. Noviembre 1985

CUADRO 16

¿Con qué frecuencia ve usted la programación del Centro Regional
de Televisión Española (Tele-Murcia)?

O

TOTAL (982) 23 19 5 7 20 26

Edad

De 18 a 25 años (192)
De 26 a 40 años (268)
De 41 a 60 años (327)
Más de 60 años (189)

Sexo

Varones (485)
Mujeres (497)

Nivel de estudios

Menos de primarios (310)
Primarios (304)
Bachiller (263)
Estudios superiores (87)

Habitat

Hasta 10.000 habitantes (114)
De 10.001 a 100.000 habitantes. (405)
Más de 100.000 habitantes ... (462)

Escala de ideología

Extrema izquierda (35)
Izquierda (380)
Centro (242)
Derecha (65)
Extrema derecha (23)
No sabe (103)
No contesta (232)

271

23
23

17
20

5
5

7
7

23
17

25
28

31
20
21
16

19
14
23
20

5
4
7
3

9
5
7
7

14
23
20
29

22
34
22
25

33
17
27

28
13
21

4
3
7

4
7
8

14
27
15

17
33
23

40
22
19
32
42
17
29

29
22
13
17
21
23
13

6
7
2
6
8
6
5

9
4
5
12
8
16
9

3
22
22
20
4
10
24

14
23
38
12
17
24
18



IV. ARAGÓN. Enero 1986

CUADRO 17

¿Podría decirme con qué frecuencia lee usted el periódico?

TOTAL (1.499) 27 13 18 9 33

Edad

De 18 a 25 años (238)
De 26 a 40 años (377)
De 41 a 60 años (484)
Más de 60 años (393)

Sexo

Varones
Mujeres

29
30
28
23

17
16
14
8

23
26
15
10

11
9
8
9

20
19
35
50

(746)
(753)

35
19

14
13

19
17

8
10

24
40

Nivel de estudios

Menos de primarios (465) 11
Primarios (512) 29
Bachiller (282) 37
Estudios superiores (207) 50

Habitat

Hasta 2.000 habitantes (353) 27
De 2.000 a 10.000 habitantes (195) 30
De 10.000 a 50.000 habitantes (225) 26
De 400.000 a 1.000.000 de habitantes. (726) 27

Escala de ideología

Extrema izquierda (56)
Izquierda (391)
Centro (437)
Derecha (150)
Extrema derecha (64)
No sabe (127)
No contesta (273)

272

10
13
15
18

15
17
22
21

8
12
9
4

56
29
17

. 7

9
13
19
14

12
12
15
23

11
10
12
7

41
35
28
29

39
32
31
31
19
14
19

15
14
14
17
8
7
13

15
21
20
13
7
9
20

9
9
9
5
21
12
8

22
24
26
34
45
58
40



IV. ARAGÓN. Enero 1986
CUADRO 18

¿Qué periódico suele usted leer habitualmente?
(Hasta tres respuestas por entrevistado)

TOTAL (1.011)
Edad
De 18 a 25 años
De 26 a 40 años
De 41 a 60 años
Más de 60 años
Sexo
Varones
Mujeres
Nivel de estudios
Menos de primarios
Primarios
Bachiller
Estudios superiores
Habitat
Hasta 2.000 habitantes ...
De 2.000 a 10.000 habitantes
De 10.000 a 50.000 habitantes
De 400.000 a 1.000.000 de habitantes
Escala de ideología
Extrema izquierda
Izquierda
Centro
Derecha
Extrema derecha
No sabe
No contesta

TOTAL

(1.011)

(188)
(308)
(314)
(195)

(562)
(449)

(204)
(362)
(234)
(192)

(208)
(126)
(163)
(513)

(43)
(297)
(315)
(100)
(35)
(54)

(165)

Heraldo
de

Aragón

83

79
80
85
87

87
80

84
85
79
82

84
85
68
86

54
79
90
86
77
76
85

El Día

17

20
25
12
8

17
16

9
12
23
26

21
12
11
18

32
19
16
15
7

12
13

Periódico
de

Huesca

1

1
5
8
8

7
7

9
7
5
7

10
6

25
—

11
5
8
6
8

14
4

Diario
de

Teruel

5

6
4
6
5

6
4

3
11
3
1

16
7
8

—

5
9
1
8

43

Punto
Depor-

tivo

2

2
1
3

—

3
—

1
2
2
2

4
2
2
1

_
2
1
3

—
1
2

El País

20

26
26
15
11

21
18

9
12
24
40

19
18
26
18

41
30
17
11
12
10
10

ABC

3

4
3
2
4

3
3

1

4
9

2
1
3
4

_

5
8

1
3

Diario 16

3

4
4
1
1

4
1

1
1
6
5

2
3
2
3

3
3
3

5

2

Otros

1

9
5

10
9

10
5

9
8
8
8

10
12
10
6

6
7
6

16
7

11
7



IV. ARAGÓN. Enero 1986

CUADRO 19

¿Con qué frecuencia escucha usted la radio?

i

57
57
55
41

11
9
6
7

3
2
1
3

16
14
15
14

13
18
23
35

43
51
61
65

6
9
11
7

2
1

5

15
17
13
9

34
22
15
14

TOTAL (1.499) 52 8 2 15 23

Edad

De 18 a 25 años (238)
De 26 a 40 años (377)
De 41 a 60 años (484)
Más de 60 años (393)

Sexo

Varones (746) 52 7 2 14 25
Mujeres (753) 52 9 1 15 23

Nivel de estudios

Menos de primarios (465)
Primarios (512)
Bachiller (282)
Estudios superiores (207)

Habitat

Hasta 2.000 habitantes (353)
De 2.000 a 10.000 habitantes (195)
De 10.000 a 50.000 habitantes (225)
De 400.000 a 1.000.000 de habitantes. (726)

Escala de ideología

Extrema izquierda {55)
Izquierda (391)
Centro (437)
Derecha (150)
Extrema derecha (64)
No sabe (127)
No contesta (273)

274

46
45
55
56

7
6
8
9

—
1
3
2

17
21
14
12

30
27
20
21

46
54
62
52
21
45
48

17
12
6
6
5
5
7

—
2
1
2
2
3
2

13
13
12
14
21
25
16

24
19
19
26
51
22
27



IV. ARAGÓN. Enero 1986
CUADRO 20

¿Qué emisoras suele escuchar habitualmente?
(Hasta tres respuestas por entrevistado)

TOTAL
Edad
De 18 a 25 años
De 26 a 40 años
De 41 a 60 años
Más de 60 años
Sexo
Varones
Mujeres
Nivel de estudios
Menos de primarios
Primarios
Bachiller
Estudios superiores
Habitat
Hasta 2.000 habitantes
De 2.000 a 10.000 habitantes
De 10.000 a 50.000 habitantes
De 400.000 a 1.000.000 de habitantes
Escala de ideología
Extrema izquierda
Izquierda
Centro
Derecha
Extrema derecha
No sabe
No contesta

TOTAL

(1.078)

(201)
(291)
(347)
(234)

(540)
(538)

(279)
(374)
(232)
(174)

(234)
(136)
(176)
(533)

(40)
(296)
(336)
(100)
(31)
(92)

Í182)

SER

63

52
56
65
75

61
64

69
66
53
54

69
58
77
56

71
59
62
70
59
52
68

COPE

21

14
21
22
24

21
20

21
19
17
28

5
21
10
31

14
20
26
23
16
10
18

RNE

36

29
35
38
40

38
34

42
33
35
32

49
46
34
28

41
36
38
40
27
41
26

Radio
Cadena

1

1
5
8
6

7
6

6
9
6
4

9
11
9
3

8
5
9
5
11
7
4

Antena 3

19

28
21
19
7

24
13

11
19
24
24

22
23
23
14

37
22
19
17
33
3
14

Radio
Heraldo

12

25
12
10
4

12
13

3
15
19
12

14
13
16
10

17
16
10
12
29
11
9

Otras

1

15
10
3
3

8
7

4
4
15
10

6
5
2
11

5
11
7
5
5
5
5



V. CANTABRIA. Febrero 1986

CUADRO 21

¿Con qué frecuencia lee usted el periódico?

3
o

1> *> ^ § |

TOTAL (1.200) 40

Edad

De 18 a 25 años (222) 37
De 26 a 40 años (319) 45
De 41 a 60 años (385) 38
Más de 60 años (273) 39

17 18 14 11

22
17
18
12

18
20
19
12

12
13
14
16

11
5
11
21

Sexo

Varones (573) 49
Mujeres (627) 32

19
16

17
18

8
19

7
15

Nivel de estudios

Menos de primarios (282)
Primarios (437)
Bachiller (264)
Estudios superiores (180)

23
33
48
71

13
19
22
13

14
25
15
11

26
13
8
4

24
10
7
1

Habitat

Hasta 2.000 habitantes (137)
De 2.000 a 10.000 habitantes (301)
De 10.000 a 50.000 habitantes (212)
De 50.000 a 100.000 habitantes (133)
Más de 100.000 habitantes (417)

34
25
40
41
52

19
19
20
17
15

20
22
19
14
15

14
21
13
11
10

11
13
8
17
8

Escala de ideología

Extrema izquierda (104)
Izquierda (335)
Centro (261)
Derecha (170)
Extrema derecha (58)
No sabe (131)
No contesta (139)

36
38
44
42
38
30
45

18
19
18
20
14
11
15

19
21
16
18
12
15
14

19
12
9
11
21
21
19

8
10
13
9
15
23
7

276



V. CANTABRIA. Febrero 1986
CUADRO 22

¿Qué periódico suele usted leer habitualmente?
(Hasta tres respuestas por entrevistado)

TOTAL (1.062)
Edad
De 18 a 25 años
De 26 a 40 años
De 41 a 60 años
Más de 60 años
Sexo
Varones
Mujeres ..;
Nivel de estudios
Menos de primarios
Primarios
Bachiller
Estudios superiores
Habitat
Hasta 2.000 habitantes
De 2.000 a 10.000 habitantes
De 10.000 a 50.000 habitantes
De 50.000 a 100.000 habitantes
Más de 100.000 habitantes
Escala de ideología
Extrema izquierda
Izquierda ...
Centro
Derecha
Extrema derecha
No sabe
No contesta

TOTAL

(1.062)

(199)
(303)
(343)
(216)

(530)
(532)

(213)
(394)
(243)
(178)

(119)
(260)
(191)
(111)
(381)

(94)
(303)
(229)
(155)
(49)

(101)
(129)

ABC

4

2
3
4
8

5
3

_
3
4

10

3
2
7
3
5

__
1
5

13
4
1
6

El
Alcázar

1

2
1

—
1

1
—

_
1

1

1
—
2

—
1

_
1

—
4

—
1

El País

17

17
25
13
9

19
14

6
7

20
44

16
9

18
15
22

17
25
15
8
4

10
17

Alerta

65

68
64
65
61

65
64

70
68
64
53

72
76
50
69
61

77
76
59
53
49
67
56

Diario 16

6

7
7
7
4

7
6

3
4
5

16

6
3
4
8
9

8
7
7
4
6
5
6

Diario
Montañés

48

43
46
50
51

50
46

43
48
51
48

55
46
46
46
48

37
34
59
63
68
45
45

Ya

1

1
—

1
1

1
1

1
1
1

—

—
2
2

—

1
—

2
—
—

1

Otros

3

4
4
2
3

3
3

4
2
3
4

3
2
8
4
1

3
2
2
3

—
7
5
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CUADRO 23

¿Con qué frecuencia escucha usted la radio?

TOTAL (1.200)

Edad

De 18 a 25 años (222)
De 26 a 40 años (319)
De 41 a 60 años (385)
Más de 60 años (273)

62 19

64
63
60
62

9
9
7
5

1
3
3
1

18
18
19
19

8
• 7
11
13

Sexo

Varones
Mujeres

(573)
(627)

56
66

8
7

3
1

21
17

12
9

Nivel de estudios

Menos de primarios (282) 59
Primarios (437) 65
Bachiller (264) 67
Estudios superiores (180) 54

Habitat

Hasta 2.000 habitantes (137)
De 2.000 a 10.000 habitantes (301)
De 10.000 a 50.000 habitantes . . . . . . (212)
De 50.000 a 100.000 habitantes . . . . . . (133)
Más de 100.000 habitantes (417)

Escala de ideología

Extrema izquierda (104)
Izquierda (335)
Centro (261)
Derecha (170)
Extrema derecha (58)
No sabe (131)
No contesta (139)

7
7
10
9

2
3
2
1

19
19
14
24

13
6
7
12

67
56
63
68
62

9
10
7
6
7

2
4
1
2
1

15
25
18
19
16

7
5
11
5
14

67
64
64
63
62
55
55

6
9
7
6
3
10
10

1
3
2
2
2
2
3

12
17
21
19
19
19
24

14
7
6
10
14
14
8

278
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CUADRO 24

¿Qué emisoras suele usted escuchar habituálmente?

(Hasta tres respuestas por entrevistado)

Radio
TOTAL SER COPE RNE Cadena Ant. 3 Otras

TOTAL (1.087) 33 21 59 10 15 12

Edad

De 18 a 25 años (206)
De 26 a 40 años (297)
De 41 a 60 años (343)
Más de 60 años (240)

Sexo

Varones
Mujeres

40
32
29
32

17
22
25
20

42
57
67
64

8
8
11
10

15
19
13
10

24
13
7
6

(513)
(574)

31
34

16
26

62
56

10
9

18
12

13
10

Nivel de estudios

Menos de primarios (246) 31
Primarios (407) 28
Bachiller (245) 37
Estudios superiores (157) 38

Habitat

Hasta 2.000 habitantes
De 2.000 a 10.000 habitantes ...
De 10.000 a 50.000 habitantes.
De 50.000 a 100.000 habitantes.
Más de 100.000 habitantes ...

Escala de ideología

Extrema izquierda (89)
Izquierda (309)
Centro (245)
Derecha (153)
Extrema derecha (50)
No sabe (112)
No contesta % (127)

18
24
18
23

56
64
50
60

14
10
8
5

9
13
13
29

7
11
18
11

(128)
(282)
(189)
(127)
(361)

35
22
31
39
39

27
19
17
17
26

80
72
48
46
50

13
13
2
9
9

14
7
24
6
19

13
6
20
23
7

27
33
32
36
31
41
25

22
17
23
22
39
20
21

69
60
60
61
47
42
58

11
10
9
14
10
7
8

6
17
16
14
10
11
17

12
.13
11
8
10
15
10

279
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